

渝中区

办好教育实事 让老百姓更有幸福感



渝中区临江路小学随班就读学生参加区合唱比赛

数据里的民生温度>>>

2019年底,渝中区全区公办园在园幼儿占比为**46.2%**,普惠性幼儿园覆盖率为**73.1%**,学前3年毛入园率为**100%**,各项占比位于主城区前列。

2019年普惠性幼儿园财政补贴累计拨付**1550.38万元**,惠及幼儿**5167人**,生均财政投入已达**3000元**。



学前教育惠民

3年来,持续加大经费投入力度,特殊教育改革实验区建设累计投入专项工作经费**980万元**。

累计投入**331万元**,大力推进全区域资源教室建设。重点建成了**1个市级资源中心、1个区级资源中心、2个片区资源中心、4个校级资源教室**。

3年来,开展家长讲座**6场**,累计参加**1600人次**,形成了学校和家庭教育的合力。



特殊教育关爱

2019年,渝中区圆满完成常规教育资助项目,全区资助学生**50210人次**,资助金额**4687.9804万元**。



贫困学生资助

目前,全区小学已录取**4000人**,预计将达到**5200人**,初中招生**3000人**,预计将达到**3500人**,基本解决了流动人口子女入学问题。



随迁子女入学

重庆母城,美丽渝中。一直以来,渝中区持续保持健康科学的发展势头,全区呈现经济运行稳中有进、城市品质不断提升、民生福祉持续改善、社会大局和谐稳定的良好局面。

如果要解开这座城市幸福密码,谁也不能忽视教育的贡献:从教育部0-3岁婴幼儿早教教育试点区、首批通过国家义务教育基本均衡督导验收,到被教育部授予“国家特殊教育改革试验区”、成功创建重庆市美育改革试验区……每斩获一项荣誉,都是对老百姓满意度和幸福感一次实实在在的提升。

多年来,渝中区始终把教育作为最大的民生,不断促进教育事业全面发展成果更全面、更公平地惠及全体人民,让老百姓在教育改革发展中更有获得感、幸福感。如今,渝中区教育已成为这座城市闪亮的品牌。

创意画的多姿多彩、科学小实验成功后的欢呼雀跃……即使宅在家里,巴蜀幼儿园的孩子们也在各种游戏中享受到快乐,得到了锻炼。该校老师们用自己的专业知识,为家长和孩子提供了一些科学指导,让孩子们在家通过听故事、科学游戏、艺术畅想、亲子阅读、亲子游戏的方式,培养了好习惯,激发了新兴趣。

“办好学前教育、实现幼有所育,是党的十九大作出的重大决策部署,是党和政府为老百姓办实事的重大民生工程。”这是渝中区委、区政府的鲜明态度。

作为全国幼儿教育先进区、国家首批0-3岁婴幼儿早期教育试点区,近年来渝中区围绕全国基础教育强国建设,坚持公益普惠原则,通过“强统筹、惠民生、调布局、提素质、促内

2年前,从区县来到大石化地区工作的王先生为孩子入学犯了愁。很快,他的问题迎刃而解,孩子顺利入读了两路口小学。原来,为了应对大石化地区可能出现的流动人口子女入学紧张问题,渝中区教委提前协调红岩小学、两路口小学、鹤岭小学做好接收准备,解决了不少家长的燃眉之急。

随着城市化进程加快,人口向主城区持续迁移,未来几年渝中户籍生数量将持续增长,在总体教育资源有限的情况下,如何保障流动人口子女入学将成为一个难题。

没有现场的语境和板书,没有及时的手语交流,线上学习比以往更困难,但是重庆市聋哑学校的师生们总相信,办法比困难多。老师们按照“学生为主体,教师为主导”的原则,开展个性化教学工作,还安排了手语学习、体育锻炼、啦啦操练习、手工、书法等课程活动,供孩子学习锻炼。

在渝中区培智学校,孩子们同样快乐成长着。老师们通过微课、语音、课件、相关资源等与学生、家长开展线上教学。孩子们对线上教学开浓厚,家长积极配合,孩子的个性化教育得到极大的满足。

无论何时何地,这些特殊的孩子始终在各方关心呵护下,健康快乐地成长着。

自2015年批准为全国特殊教育

“疫情无情人有情,感谢区教委给我们的特殊资助,让我们心里很温暖、很感动!”收到疫情资助资金的一位家长说。

疫情防控期间,渝中区教育系统始终以学生为中心,及时摸排掌握经济困难家庭受疫情影响情况,做好因疫情造成少数学生家庭出现短期经济困难情况的救助工作,对全区44所校园147名贫困学生,按照500元/人标准,迅速发放7.35万元临时资助金,还分阶段及时拨付家庭经济困难学生资助资金合计410.33万元,确保家庭经济困难学生在疫情期间生活

打好组合拳 让学前教育普惠优质发展

涵、严管理”等措施,不断将学前教育优质均衡发展引向深入。

渝中区在全市率先开展公办民营幼儿园建设。自去年8月起,渝中区委、区政府授权区属国企重庆元浩实业有限责任公司负责公办民营幼儿园的场地租赁、招投标及“零租金”提供园舍场地等工作。目前,已有聚星、世纪立阳等7所幼儿园成为公办民营普惠性幼儿园,新增了1233个普惠学位。

为满足广大市民对优质学前教育学位的迫切需求,2018年渝中区修订了《渝中区普惠性幼儿园管理办法》,提高了普惠园生均经费标准,增

加了普惠性幼儿园教师园龄补助、社保补贴。2019年普惠性幼儿园财政补贴累计拨付1550.38万元,惠及幼儿5167人,生均财政投入已达3000元。

“当前老百姓对优质学前教育的需求越来越大,努力推进幼有所育迈向幼有优育是关键。”渝中区教委学前教育科科长俞早见介绍,近年来,渝中区打出了专业提升、名园帮扶、挂牌督导等组合拳,千方百计提高幼儿园办学质量,努力推动幼有所育迈向幼有优育。

渝中区率先在全市实施“学前教育师资队伍学历提升助力计划”,依

开辟“绿色通道” 解除流动人口子女入学后顾之忧

渝中区坚持将流动人口纳入招生计划,出台研究招生政策下发专门文件。在全区29所公办小学中确定了14所小学、6所公办初中中确定了4所初中作为指定接收学校。此外,其他非指定学校也可根据学位情况招收流动人口子女。

近年来,渝中区进一步简化了流动人口子女入学手续,取消了“非户籍学生入学申请表”,部分学校招收流动

人口子女入学的条件已经放宽到只要“半年以上的居住证明”,真正的方便了群众,让“新渝中人”真正的能够扎根渝中。据悉,在渝中区就读的流动人口子女数量常常保持在1万人左右,覆盖全区所有中小学。

值得一提的是,渝中区坚持户籍学生与流动人口子女同城共享渝中优质教育,让他们不仅有学上,还上好学。

借力全国特教实验区建设 让特殊孩子快乐生活全面发展

改革实验区,渝中区立足构建区域特殊教育保障体制和运行机制,以随班就读为重点和突破口,形成了以特教学校为骨干、随班就读为主体、送教上门为补充的特殊教育办学体系,建立了完善的以随班就读支持中心为依托,统筹区域特教资源配置、师资培训、专业指导的管理体制,促进了特殊教育事业健康发展。

渝中区不仅创新巡回指导制度,加强教师专业培训,在教育的投入上也一点都不含糊。3年间,持续加大经费投入力度,特殊教育改革实验区建设累计投入专项工作经费980万

元。按照“随班就读生均公用经费不少于普通学校生均公用经费的5倍”的政策,每年每生小学6500元,初中每年每生9000元。

为了给孩子们营造良好的学习生活环境,渝中区累计投入331万元,重点建成了1个市级资源中心(聋哑学校全市听障教育资源中心)、1个区级资源中心(特殊教育学校综合资源中心)、2个片区资源中心、4个校级资源教室,每年投入40万元专项经费保障区随班就读支持中心规范运转,为随班就读学生得到针对性辅导和训练创造了良好的条件。

精准资助规范管理 4687万多元让5万余人次受益

不受影响。

学生资助是一项重要的保民生、暖民心工程,事关脱贫攻坚,事关社会公平。

近年来,渝中区加强资助资金管理,确保资金规范使用,做好各类教育资助项目的申请、审核、监管工作。2017年,渝中区就开始开展中职学校、普通高中学校资助资金第三方审计工作,同时,一对一指导普通高

中学校和中职学校的资助工作档案进行规范装订,确保资助程序、资金管理、信息管理更加规范,精准资助水平不断提升。

值得一提的是,2019年,渝中区根据《重庆市家庭经济困难学生认定办法》起草制定了《重庆市渝中区家庭经济困难学生认定办法》,据渝中区学生资助管理中心负责人介绍,该办法对家庭经济困难学生认定的权利下

托教师教育创新实验区,积极开展国培、市培活动,持续举办基本功大赛、公开课赛课等活动,促进区内幼儿园之间共同交流。挂牌成立巴蜀幼儿园教育集团、实验幼儿园教育集团、区级机关幼儿园教育集团,通过集团化办学的方式辐射带动普通幼儿园实现协同发展,加强片区督学,对幼儿园办学行为进行常态化督导。

持续加大财政投入,扩充公办资源,增加普惠学位,提升保教质量,渝中区让人民群众对学前教育的幸福感、获得感得到大幅度增强。如今,渝中区不仅有重庆巴蜀幼儿园、渝中区区级机关幼儿园、渝中区实验幼儿园等全市学前教育“领头羊”,还涌现出了一大批有口皆碑的新兴优质园,渝中区成为名副其实的我市学前教育改革发展的先行者、引领者。

渝中区坚持将流动人口子女义务教育纳入教育经费支出,按财政预算内义务教育经费标准及时拨付到各中小学。坚持一视同仁,户籍学生享受的所有资助和“普惠”政策,如“免费学生饮用奶”、免费教辅资料、免费作业本等政策都让流动人口子女同样享受。连续开展农民工日活

动,让农民工及子女真正融入社区,融入城市生活圈,感受家的温暖。

渝中区始终坚持“同城同享”,让流动人口子女在渝中区“好读书、读好书”,并努力促进全区教育均衡发展,有力的保障了教育公平。

在多方关心和支持下,孩子们得以快乐多彩成长。重庆市聋哑学校艺术团编创的舞蹈节目和学生的美术作品屡获国家级、二、三等奖,学校梦之翼啦啦操队参加2018年全国啦啦操冠军赛荣获残疾人啦啦操组别街舞第一名……学校还成为重庆市唯一具有普通高中招生资格的聋校。截至2019年,17届高中毕业生有234人被高校录取。2019年28名学生100%考入高校,本科上线率93%。学校多名教师也荣获“全国特教园丁”奖;重庆市“最可亲可敬教师”、“最美教师”等。

同在蓝天下,共享一片天,渝中区用爱和责任让特殊儿童和其他孩子一样,获得主动的发展,心智的增长,能力的提升,让人生充满阳光。

放到学校,各级各类学校具体负责组织实施本校家庭经济困难学生认定工作,有利于促进精准识别、精准资助,让家庭经济困难学生得到资助。

据悉,2019年,渝中区圆满完成常规教育资助项目,全区资助学生50210人次,资助金额4687.9804万元。

不忘记人初心,牢记使命担当。渝中区科学管理,规范服务,帮助家庭经济困难学生成长成才,使他们共同享有出彩的机会。

姚兰 刘洋
图片由渝中区教委提供



重庆市聋哑学校艺术团的舞蹈《闺秀》荣获第九届全国残疾人艺术汇演(西部片区)一等奖的第一名



小小粽飘香